Thema: Programmierung 1

Dozent: Prof. Dr. Stephan Kleuker Seitennummer: Seite 1 von 12
Studiengang: Informatik — Technische Informatik | Studiensemester: | 1 ‘ >
Datum: <eine Beispielklausur> Bearbeitungszeit: | 120 Minuten Q ¢

Matrikelnummer: /]‘\.%L\'qu' Name: '\IC,V\

Dies ist eine Probeklausur, die keine formalen Schliisse auf die Form, die Struktur oder den
Inhalt der endgultigen Klausur zul&sst.

Diese Klausur ist Bestandteil der Bachelor-Prifung im Sinn der Priifungsordnung.
Zugelassene Hilfsmittel: keine.

Uberpriifen Sie, dass Ihre Arbeit aus 12 Blattern besteht. Schreiben Sie oben auf die Klausur
Ihren Namen und lhre Matrikelnummer. Es ist nicht erlaubt, die Heftung der Klausur
aufzutrennen. Schreiben Sie nur mit einem dokumentenechten Stift (kein Bleistift!) nicht in
roter Farbe. Riickseiten kdnnen beschrieben werden.

Wahrend der Klausur kénnen keine Fragen gestellt werden, falls Sie meinen, dass eine
Aufgabenstellung unklar ist, dokumentieren Sie Ihre Annahmen.

Es werden 50 Punkte zum Bestehen benétigt.

Aufgabe 1 6 /16

Aufgabe 2 4 /16

Aufgabe 3 % /10

Aufgabe 4 S% /60

Aufgabe 5 Q /16

Aufgabe 6 L 16

Aufgabe 7 £ 16 Note:
Gesamt ¢ /100 /\’D

Mit meiner Unterschrift bestatige ich, dass ich die Klausur alleine, nur unter Nutzung der
zugelassenen Hilfsmittel, bearbeitet habe.
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Aufgabe 1) Ausdriicke auswerten (6 Punkte)

Gegeben seien folgende Variablen.

int x = 42;
double d = 42.42;
String s = "Hai";

int z = 0;
Schreiben Sie auf, was die Auswertung der folgenden Ausdriicke ergibt.

Ausdruck Auswertung

X + 1 L|—3

s +1 UHU\'/\“
\

Z+2Z+ S l‘OHm'\‘l

x*d*d>d*x*x Lyue
s.equals(null) émLSQ
(z+1) /(1 + 2) /\
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Aufgabe 2) Analyse von if (6 Punkte)

Gegeben sei die folgende Klasse mit den angegebenen Methoden. Geben Sie die Werte der
Objektvariablen this.x und this.y an, nachdem jeweils ein Objekt der Klasse erzeugt und die

genannte Methode jeweils ausgefuihrt wurde.

public class Aufgabe@2{

public void m3(boolean a, boolean b){

private int x = 6; if(a){ Y
private int y = 7; this.y = this.y + 1;
a = la;
public void ml(boolean a, boolean b){ }
if(a){ 5 IR .
this.x = this.y; this.x = this.x - 1;
this.y?= this.x; b = !b;
) ;
if(ay{ if( a || b){
this.x = this.y; this.x = 42 * 42;
this.y*= this.x; }
} }
}
}
public void m2(boolean a, boolean b){
if(a){
If (@& b) {
this.x= this.x * this.y;
b) {
this.x * this.y;
0;
}
}
3 b ml(a,b) m2(a,b) m3(a,b)
X y X y X y
true true
Y26 2| S|
true false Q EQL Q %
false true l
false false C) é; Qﬁil <;
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Aufgabe 3) Analyse von Schleifen (2+2+3+3 = 10 Punkte)

Gegeben sei die folgende Klasse. Schreiben Sie auf, welche Ausgaben in welcher Reihenfolge
ausgegeben werden, wenn ein Objekt der Klasse L (L 1 = new L();) erzeugt und die Methode dolt()
aufgerufen wird (1.doIt(); ). (gerne neben das Programm,eieiner ArrayList werden alle Elemente
innerhalb von eckigen Klammern ausgegeben).

Hinweis: Die erste ausgegebene Liste enthélt 7 Werte.
import java.util.ArraylList;

public class L{
private ArraylList<Integer> z = new ArraylList<Integer>();
private EinUndAusgabe io = new EinUndAusgabe();

public L(){ S T S«
int j = 2; LA LY 34
For(int i = 1; § <= 7; i = i + i){ Pl Glgllum-l
this.z.add(i); 7)
J=3+1
¥

this.z.add(41);
this.io.ausgeben(this.z + "\n");

}

public Integer drei(){
int ergebnis = 0;

int zaehler = 0; &f
while(zaehler < this.z.size() -1 ){
if(z.get(zaehler + 1) - z.get(zaehler) > 3){ Z
io.ausgeben(z.get(zaehler)+"\n");
}
zaehler = zaehler + 1; AG
}
return ergebnis; %f)/
}
public void sum(){
int zaehler = 0; N z
while(zaehler < this.z.size() * 7){ 9
Integer tmp = z.get(zaehler % 5) + z.get(zaehler % 4);
io.ausgeben(tmp+"\n"); <) 0 —_—”///////-
zaehler = zaehler + 7; 2 gvﬁ/j\&‘ 10
, ! 4 LA ¢
1 —— >y Il
public void mult(){ 2 6 /&
for(int i: this.z) { o s q
for(int § = 1; j %2 1=0; § =5 + 1){ 2 N

-Scf\ <) int tmp = i * z.get(z.get(j) % 5);

io.ausgeben(tmp+¥ \n")3\ L —
} Y o ()
} } f
. 3
public void doIt(){

L x= new L(); . /]6
x.drei();

x.sum(); %L
x.mult();

} } 64

N1y
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Aufgabe 4) Programmierung mit Sammlungen (2+2+2+7+9+14+20+4 = 60 Punkte)

Gegeben sei die Klasse Hund mit den dort public class Hund {
angegebenen ublichen ausimplementierten Methoden private String name;

. . . . private int groesse;
und die folgende Klasse Hundeliste. Erganzen Sie die public Hund(String n, int gr){
geforderten Objektmethoden flr Hundeliste. Sie public String getName() {..
durfen vereinfachend davon ausgehen, dass in der public int getGroesse() {..
Sammlung hunde keine null-Werte stehen. public void setName( String n) {..
Methodenparameter mit Klassen als Typen und hunde public void setGroesse(int gr) {..

selbst kénnen null sein. Fir ArrayList<Hund>-Objekte
durfen nur die Methoden get(.), add(.) und size()

public boolean equals(Object o){..
}

genutzt werden. Sie dirfen eigene Hilfsmethoden schreiben.

a)
b)

d)
e)

f)
9)

h)

public class Hundeliste {
private ArrayList<Hund> hunde = new ArrayList<Hund>();

}
Schreiben Sie fur alle Objektvariablen get und set-Methoden.
Schreiben Sie eine Methode, die einen Hund tibergeben bekommt und diesen in die Sammlung
einfugt.
Schreiben Sie eine Methode, die einen String- und einen int-Wert tibergeben bekommt, daraus
einen Hund konstruiert und diesen in die Sammlung einfugt.
Schreiben Sie eine Methode, die jeden Hund um 3 groRer macht.
Schreiben Sie eine Methode, die Uberprift, ob alle Hunde der GroRe nach angeordnet sind, also
die Liste mit dem kleinsten Hund beginnt und alle nachfolgenden Hunde immer nicht kleiner
sind, also GréRRen der Form [3, 17, 17, 18, 34] wéren ok, gibt es keine Liste ist das auch ok.
Schreiben Sie eine Methode, die Uberpruft ob es zwei Hunde in der Liste gibt, die den gleichen
Namen, aber eine unterschiedliche GroRe haben.
Schreiben Sie eine Methode die eine Liste von Hundelisten tibergeben bekommt und genau
dann true als Ergebnis liefert, wenn jeder Hund aus this.Hunde in mindestens einer der
Ubergebenen Listen vorkommt (equals nutzen).
Schreiben Sie zwei JUnit-Tests mit denen Sie lhre Methode aus f) einmal mit dem Ergebnis
true und einmal mit dem Ergebnis false auf Korrektheit priifen kdnnen (Hinweis: Die Aufgabe
ist auch ohne eine vollstandige Losung zu f) bearbeitbar, imports mussen nicht angegeben
werden).

0)  pulalic ArmegList SHowd? aekHundal) {

Ao AN R

t
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5
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(Wiederholung)

a) Schreiben Sie fir alle Objektvariablen get und set-Methoden.

b) Schreiben Sie eine Methode, die einen Hund tibergeben bekommt und diesen in die Sammlung einfugt.

c) Schreiben Sie eine Methode, die einen String- und einen int-Wert ibergeben bekommt, daraus einen Hund konstruiert und
diesen in die Sammlung einfiigt.

d) Schreiben Sie eine Methode, die jeden Hund um 3 gréRer macht.

e) Schreiben Sie eine Methode, die tberpriift, ob alle Hunde der GréRRe nach angeordnet sind, also die Liste mit dem kleinsten
Hund beginnt und alle nachfolgenden Hunde immer nicht kleiner sind, also Gréen der Form [3, 17, 17, 18, 34] wéren ok, gibt
es keine Liste ist das auch ok.

f)  Schreiben Sie eine Methode, die tiberprift ob es zwei Hunde in der Liste gibt, die den gleichen Namen, aber eine
unterschiedliche Gréfie haben.

g) Schreiben Sie eine Methode die eine Liste von Hundelisten iibergeben bekommt und genau dann true als Ergebnis liefert, wenn
jeder Hund aus this.Hunde in mindestens einer der ibergebenen Listen vorkommt (equals nutzen).

h)  Schreiben Sie zwei JOnit-Tests mit denen Sie Ihre Methode aus f) einmal mit dem Ergebnis true und einmal mit dem Ergebnis
false auf Korrektheit priifen kénnen (Hinweis: Die Aufgabe ist auch ohne eine vollstandige L6sung zu f) bearbeitbar, imports
missen nicht angegeben werden).
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(Wiederholung)
a) Schreiben Sie fir alle Objektvariablen get und set-Methoden.
b) Schreiben Sie eine Methode, die einen Hund tibergeben bekommt und diesen in die Sammlung einfiigt.
c) Schreiben Sie eine Methode, die einen String- und einen int-Wert ibergeben bekommt, daraus einen Hund konstruiert und
diesen in die Sammlung einfugt.
d) Schreiben Sie eine Methode, die jeden Hund um 3 gréRer macht.
i) Schreiben Sie eine Methode, die Uberprift, ob alle Hunde der Groe nach angeordnet sind, also die Liste mit dem kleinsten
Hund beginnt und alle nachfolgenden Hunde immer nicht kleiner sind, also GréRen der Form [3, 17, 17, 18, 34] waren ok, gibt
es keine Liste ist das auch ok.
e) Schreiben Sie eine Methode, die tberprift ob es zwei Hunde in der Liste gibt, die den gleichen Namen, aber eine
unterschiedliche GroRe haben.
c)\ ~f)_ Schreiben Sie eine Methode die eine Liste von Hundelisten tibergeben bekommt und genau dann true als Ergebnis liefert, wenn
jeder Hund aus this.Hunde in mindestens einer der Uibergebenen Listen vorkommt (equals nutzen).
-g) Schreiben Sie zwei JUnit-Tests mit denen Sie Ihre Methode aus f) einmal mit dem Ergebnis true und einmal mit dem Ergebnis
\;\\ false auf Korrektheit priifen kénnen (Hinweis: Die Aufgabe ist auch ohne eine vollstandige L&sung zu f) bearbeitbar, imports
miissen nicht angegeben werden).
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(Wiederholung)

a) Schreiben Sie fir alle Objektvariablen get und set-Methoden.

b) Schreiben Sie eine Methode, die einen Hund tibergeben bekommt und diesen in die Sammlung einfiigt.

c) Schreiben Sie eine Methode, die einen String- und einen int-Wert ibergeben bekommt, daraus einen Hund konstruiert und
diesen in die Sammlung einfugt.

d) Schreiben Sie eine Methode, die jeden Hund um 3 gréRer macht.

j)  Schreiben Sie eine Methode, die tberpriift, ob alle Hunde der GroéRe nach angeordnet sind, also die Liste mit dem kleinsten
Hund beginnt und alle nachfolgenden Hunde immer nicht kleiner sind, also GréRen der Form [3, 17, 17, 18, 34] waren ok, gibt
es keine Liste ist das auch ok.

e) Schreiben Sie eine Methode, die tberpruft ob es zwei Hunde in der Liste gibt, die den gleichen Namen, aber eine
unterschiedliche GroRe haben.

f)  Schreiben Sie eine Methode die eine Liste von Hundelisten Gbergeben bekommt und genau dann true als Ergebnis liefert, wenn
jeder Hund aus this.Hunde in mindestens einer der Uibergebenen Listen vorkommt (equals nutzen).

\g{ Schreiben Sie zwei JUnit-Tests mit denen Sie lhre Methode aus f) einmal mit dem Ergebnis true und einmal mit dem Ergebnis
false auf Korrektheit priifen kénnen (Hinweis: Die Aufgabe ist auch ohne eine vollstandige L&sung zu f) bearbeitbar, imports
\"\\ miissen nicht angegeben werden).

T e\
‘f\) %u»\oeéc, varch tedt Lolee () Z\

Hundelicte WL 2 nay  Auegleliste Q)

Asserhyons , onssatk € SR (AL gheaeUnole (/w%d,\\cd\ub
4 055 () ) 5

AT sk
()u\,\gk\(, uo'\<)\ j(QS.\*‘TWLQ O ZL

hovdelske WL = new Budeliche O
Wlooweh CX" 0L
A oded L XYY
Aadions . oot True (L\\'Qﬁ\Q‘QL‘uuw}\kU\w)hsclr\'\fr/\bcLGcogs t\\)

¥

¢

Seite 8 von 12


Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift

Kleuker
Stift


Aufgabe 5) Polymorphie (6 Punkte)

Gegeben seien die folgenden drei Klassen.

public class Ki{
protected EinUndAusgabe io
= new EinUndAusgabe();

public void ml(String s){
m2(s);
}

public void m2(String s){
m3(s);
}

public void m3(String s){
this.io.ausgeben(s+"1\n");
}
}

public class K2 extends K1{

@Override

public void mi1(String s){
this.ml(s);

}

@Override
public void m2(String s){
super.m3(s);

¥

@Override
t) public void m3(String s){
this.io.ausgeben (s + "2\n");
}
)j

In einem anderen Programm werden
folgende zwei Objekte erzeugt.

K1 k2 =new K2();
K1 k3 = new K3();

Welche Ausgabe liefern die folgenden
einzelnen Zeilen, wenn sie jeweils nach den
obigen Zeilen ausgefiihrt werden (falls sie
keine  Ausgabe  angeben  kodnnen,
beschreiben Sie, was passiert)?

Aufruf Ergebnis

k2. ml( np" ) ; FQ‘ALQC B N\/l VV\‘O(

PCln olbst

Lt WA Ca

k2.m2("E"); E/l

k2.m3("F"); :\: ?/

k3.m1("G"); C} 1_

k3.m2("H"); L\/ﬂ

—

¢

k3.m3("I"); \ ?/’

public class K3 extends K2{

@Override
public void m1(String s){
super.m3(s);

}

@Override
public void m3(String s){
super.ml(s);
}
}
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Aufgabe 6) Frage zur Programmierung (6 Punkte)
Erkléaren Sie anhand eines kleinen Beispiels die Unterschiede und Zusammenhange der Begriffe
ObJektvarlabIe Objektmethode Klassenvarlable Klassenmethode.

Pualic dass “{Lu\lqlg {
. /I 7N \Q(J\QV\/\ Olg)d,}( II/\(A\\/'ld\V\G\\_
@\‘NCA:‘?Q W\'\ (‘)l/\)‘)dmj\\;c/\\\(y\l/;LQ 3 y ON/\C/\\,\,LQV\

nauy Qe Upnebole (;l}\‘ U\L\Q

pIaYE Sokic Wt hlsbsvaoiicdde; || dbplde 5 Vlogamaojngleft
5 IV

puldlic i doQdnineee () 3

[ howin ok @epune 0l ontolglen, Io@uoemed o
I ond Wong winmek\noolow W matfon

3

ol siic vk bl )
// lcvan AT ok \L\O\@Mm\'oiow -\ V-(o\&@\»m(’,\w,(m
lr %u\o}\d‘c c

k
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Aufgabe 7) Frage zur Programmierung (6 Punkte)
Java arbeitet mit Objektreferenzen, erklaren Sie dies anschaulich mit einem Beispiel.
Beschreiben Sie zum Beispiel, wie zwei Variablen das gleiche Objekt referenzieren kénnen und

welche Auswirkungen das haben kann.
«@vQ,
@U&m‘d)& 0/\ = ey PU\LJ/C\ L\ )

// p/\ 1<k OB)QO(VQK(C\Q\/\)( ; dor Ny C“qcu lOQC\‘ICQ\!(l/,OF

I A e el aleaxs Ol

I T o
L/&.\BE Ad | x ik o
Y 9 I 0
pL
P et X (LHJ / I ey kode Nofooman i A

pL- Y (&3 /I dogoade 0o~ Il

P X QL\
— - ol ———
P

l/ M ==pL el Tehoied
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(kann abgetrennt werden, dann aber nicht fiir Lésungen verwendbar; muss immer abgegeben werden)
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